

最后700余米将于今春启动研究性修缮 八达岭段砖石长城年内贯通

本报记者 张思琦

八达岭长城景区西侧，全长700余米的八达岭西段长城修缮工程近日启动现场踏勘。这段长城将开展研究性修缮，并遵循“最小干预”原则，保留长城“野味”，计划于今年三季度修缮完工。届时，全长23.3公里的八达岭段砖石长城将实现全线贯通。

一般性保护转向研究性修缮
凛冽冬日，山峦苍劲，八达岭长城如巨龙蜿蜒。寒风中，延庆区文物管理所所长于海宽正和同事一起，对八达岭西段长城植被、坍塌等各种病害进行详细踏勘。今年3月，工作组将形成完备的研究性修缮方案。春暖花开后，将正式启动修缮。

此次修缮工程范围主要是64至

66号敌台间墙体，全长700余米。不同于以往的一般性保护修缮，此次主要开展研究性修缮。“研究性修缮就是结合考古、力学等分析，不恢复最初的建筑形态，而是‘最小干预’，主要对坍塌部位开展局部归砌、局部归安、基础稳固、重新组织排水措施等，并对现存植被进行科学分析。”于海宽说。

自2021年起，本市将长城保护工作的重心由一般性保护工程向研究性修缮转变，延庆区大庄科段长城成为试点。“研究性修缮过程中，我们第一次科学地分析长城上的树、草等植物对长城病害的影响，也第一次将正规的考古工作应用到了长城保护中。”于海宽表示，不仅如此，工作人员还运用了水文、地质、力学、材料、数字化等学科研究手段和先进技术，“可以说，这样的研究为我国砖石长城保护的规范和标准的制定，

提供了最科学的基础材料。”

与已修缮段墙体相连

自2006年以来，延庆区先后对八达岭镇古长城、水关长城、大庄科段等砖石长城进行了修缮。此次修缮的这700余米，是自上世纪50年代启动八达岭长城保护工作以来，八达岭长城至石峡关砖石长城之间的最后一段修缮工程。

2023年，延庆还对长城60至64号敌台及59至64号敌台间边墙开展了保护修缮，八达岭长城南七楼至南十六楼半完成修缮后，实现对外开放。

这些已修缮段首尾相接，与此次修缮的64至66号敌台间墙体相连，都是八达岭砖石长城的一部分。待这段修缮完成后，今年三季度，八达岭镇域内全长23.3公里的八达岭砖石长城将实现全线贯通。

为长城研究保护提供支撑

延庆长城资源丰富，总长达179.2公里，分为三类，其中砖石长城总长度26.6公里，石长城总长度93.2公里，土长城总长度59.4公里。砖石长城主要集中在八达岭镇，镇域内有23.3公里。在各类长城中，砖石长城所处位置最靠近北京市区、修建年代相对最晚，建筑规格高、气势宏伟，敌台均为空心敌台。

2024年是纪念“爱我中华·修我长城”题词40周年，延庆也将全面落实长城国家文化公园（北京段）建设实施方案，进一步推动长城保护利用。此次修缮将为后续整体保护利用，尤其是长城国家文化公园建设奠定基础。修缮完成后，暂不面向社会公众开放，将为长城的研究与保护提供重要支撑。

市文联“中华节庆”文化惠民系列活动走进延庆

本报（记者 吕玲 通讯员 付艳春）1月15日，市文联“中华节庆”文化惠民系列活动在我区拉开序幕。活动以“福满京城，贺神州”为主题，为我区群众奉献了一场精彩的视听盛宴，烘托出浓浓的新春氛围。

演出现场，相声、口技、杂技、评书、朗诵、乐器演奏、歌舞表演轮番登场。国家一级演员、著名评书表演艺术家刘兰芳的《康熙买马》让人大呼过瘾，铿锵起伏的声韵美感，展现了老艺术家宝刀未老的风采。“我的祖国，高山巍峨，雄伟的山峰俯瞰历史的风狂雨落……”国家一级演员杜宁林带来的朗诵表演《可爱的中国》，描绘出祖国的壮丽山河和悠久历史，民族自豪感随

着激情澎湃的朗诵油然而生。此外，歌舞《冰雪最美冬奥城》、相声《竹韵新声》、舞蹈《盛世花开》、杂技表演《花样溜冰》、二重唱《人民就是江山》等节目都展示出盛世的繁华与辉煌，给观众带来了美的享受。

值得一提的是，本场演出是市文联“中华节庆”文化惠民系列活动的首站，是文艺工作者深入生活、扎根人民群众、助力乡村振兴的生动实践。据了解，今年将有10余场带着“年味、文化味”的文艺慰问活动陆续走进北京各区，陪伴首都群众度过一个幸福祥和的龙年春节。

市文联二级巡视员赵金波，区委常委、宣传部部长马红襄出席。

彩灯扮靓冬奥城 喜庆祥和年味浓

本报记者 席瑞媛 通讯员 董慧莹



工作人员正在悬挂灯笼 席瑞媛摄

春节将近，年味渐浓。自月初起，我区启动2024年春节及元宵节景观布置工作，扮靓最美冬奥城景色，营造喜庆祥和的节日氛围。

在妫川广场记者看到，区市政设施管理中心的工作人员分工明确、有条不紊，搬运、接线、悬挂、调整……不一会儿工夫，数盏红灯笼被挂上枝头。据介绍，今年景观布置工作坚持节俭、环保理念，以“平安喜乐 温馨祥和”为主题，采用灯笼灯饰、树挂装饰、景观小品、夜景照明、户外大屏等布置形式，将为妫川广场周边国槐悬挂流星雨灯饰1800组，星星、月亮挂件1050个，为人民商场环岛内和中路广场门前银杏树挂LED灯串3500串，挂红灯笼151个，并在妫川广场中心安装十二生肖灯，形式多样

的树挂彩灯富有寓意，每一盏都饱含祝福。景观布置工作预计本月底完成，后期将陆续启动亮化调试、运行等。

此外，区市政设施管理中心按照市级要求，启动了地灯、景观灯“除旧迎新”活动，对管护范围内的景观灯、照明灯、地灯等亮化设施进行安全隐患排查，全面整治破损、缺失、缺亮等问题，确保设施正常运行，营造干净、整洁、有序、安全的城市环境。“往年都是巡查队巡查然后报管护队维修，今年，我们增派维修人员加入巡查，发现问题后立即维修，既增强了巡查力量，又提高了维修效率，保障亮化工作平稳运行。”区市政设施管理中心养护队长胡文威说。

国家高山滑雪中心迎来首场群众滑雪赛

本报（记者 吕玲）1月21日，国家高山滑雪中心迎来首场群众性滑雪比赛——第二届北京滑雪公开赛。近200名滑雪爱好者汇聚于此，体验自高山之巅飞驰而下的快感，为冬日注入了无限生机与活力。

本次比赛设置高山滑雪大回转和单板滑雪大回转两个项目，青少年组、成年组两个大组，并按性别、年龄段分设12个组别，吸引了来自京津冀

及内蒙古、黑龙江、上海、浙江、四川等多地滑雪爱好者参加，是目前北京市规模最大的全民健身滑雪比赛。

比赛当天，参赛选手们早早来到现场，身穿鲜艳滑雪服，脚踏滑雪板，满怀激动与期待。伴随着裁判员的哨声，选手们如离弦之箭冲出起点，白色雪道在他们的脚下划出一道道优美的弧线。组委会还设置了“暖心观赛区”，并为未成年

家长提供陪同证，让家长也能近距离感受高山滑雪运动魅力，共享运动员“荣耀时刻”。经过激烈角逐，81名选手在此次比赛中获奖。

值得关注的是，国家高山滑雪中心作为本次比赛的举办地，展现出卓越的硬件设施和专业的组织能力优势。这是目前国内唯一符合奥运标准的高山滑雪赛道，不但为参赛选手提供了体验冬奥赛道的机会，更是在后

冬奥时代，市、区两级体育部门管理好、运用好北京冬奥遗产的生动体现。

本届比赛落户延庆，是高山滑雪赛事与“美丽延庆，冰雪夏都”的完美融合。赛事的成功举办，进一步巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，推动延庆区“户外运动城市”打造和生态文明幸福冬奥城市建设。据悉，国家高山滑雪中心还将举办第十四届全国冬季运动会高山滑雪比赛。

第五届京张大众滑雪交流赛石京龙开赛

本报（记者 吕玲）1月20日至21日，2024年第五届京张大众滑雪交流赛在延庆万科石京龙滑雪场举办，来自北京市及河北省的240名滑雪爱好者在雪道上踏雪飞驰、一较高下。

据了解，本次比赛设置高山滑雪大回转及单板滑雪大回转两个项目，分为成人男女和青少年男女共计4个组别，共评选出31位获奖者。比赛以“友谊、交流、进步”为宗旨将两地的滑雪爱好者组织到一起，共享雪上运动的速度与激情。

京张大众滑雪交流赛作为延庆区冰雪运动系列品牌赛事活动之一，旨在进一步弘扬北京冬奥精神，推动大众冰雪运动普及和发展，通过搭建京张两地冰雪爱好者深度交流互动平台，提升延庆区冰雪运动办赛能力和专业裁判员执裁水平，进一步扩大冰雪人口发展成果，做好冬奥遗产的后续利用。

据悉，北京市延庆区滑雪协会作为赛事承办单位，近年来，通过“以赛代练”的形式，为延庆区输送了多名高山滑雪裁判员及冰雪赛事组织管理人员，10余名高山滑雪NTO（冬奥会国内技术官员“National Technical Official”的简称）曾参与北京2022年冬奥会高山滑雪赛事执裁工作。

下一步，延庆区将立足生态涵养区功能定位，进一步巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果，推动延庆区“户外运动城市”打造和生态文明幸福冬奥城市建设，同时将体育赛事作为促进全域旅游发展的切入点，全力打造国际滑雪度假旅游胜地，助推京张体育文化旅游带建设。



图为参赛选手在赛场上驰骋 李晓鹏摄

延庆代表团热议市政府工作报告

（上接第一版）都给我留下了深刻印象，让我切实感受到了市政府全面推进乡村振兴的信心和决心。”市人大代表、北京金粟种植专业合作社总经理朱小华说，“我们将始终牢记习近平总书记‘延庆是属于未来的’重要嘱托，依托葡萄产业，持续践行‘两山’理念，借力科研院所的科技优势，不断开发葡萄新品种，扩大葡萄种植‘一年两熟’和‘早中晚熟’的规模，深化都市现代农业发展路径，在有机葡萄种植绿色发展的道路上阔步前行，以实际行动带动农户增收致富，助力乡村振兴。”

政府工作报告中指出，2024年要深化健康北京建设，深入推进“三医”

联动改革，推动公立医院高质量发展，提升基层诊疗能力和全科医师培养质量。“短短几句话，涵盖了十分广泛的内容，让我颇有感触。”市人大代表、延庆区医院妇产科副主任闫璞玲说，“2023年，心脏支架、球囊、起搏器、骨科耗材经过三医联动改革，价钱从几千、上万降到几百，群众和医院均获得了真真正正的实惠。延庆区委区政府高度重视医疗卫生工作，持续加大对公共卫生服务和医疗卫生系统的支持力度，进一步优化了城区‘三街一镇’医疗资源布局，大大提升了医疗服务能力。同时，基本公共卫生服务的可及性、公平性和服务质量等都有了新

的改善，基层医疗机构健康网底作用发挥也很是显著。但我们应该看到，基层人才队伍较薄弱，仍是我们需要加强的重点，相信在市委市政府、区委区政府的坚强领导下，2024年，我们基层医疗卫生的服务能力和水平会取得更大进步！”

坐落在海陀山脚下的张山营镇西大庄村，因北京2022年冬奥会而受到世界瞩目。借着冬奥会的契机，这个曾经寂寂无闻的小村庄发生了翻天覆地的变化，此次政府工作报告中提到的“冬奥遗产可持续利用”等工作，为西大庄村村的发展进一步指明了方向。“我本次提交的大众雪场建设议案，就是围

绕冬奥遗产的可持续利用展开的。”市人大代表、张山营镇西大庄村党支部书记、村委会主任徐建喜说，“大众雪场能扩大受众群体，吸引更多人参与冰雪消费，与现有场馆设施形成互补，既能带动就业、激发配套业态，还可以促进延庆景区景点、民俗民宿的发展。其次报告提到的‘大力发展林下经济’，也是西大庄村村产业发展的方向，我们将牢固树立和践行‘绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山’的理念，利用丰富的森林资源，打造具有多业态的林下经济，与冬奥冰雪项目形成四季并存的格局，为村子发展增添更多新动能！”

成乡村振兴的“一池活水”。抓纪律作风，以案为鉴、以案促改，持续加强党风廉政建设，坚定不移深化扫黑除恶和反腐败斗争。同时，坚持纠树并举，不断巩固风清气正的政治生态和社会生态。

区政协副主席王建军参加。

垃圾分类进校园 “童”心协力齐参与

本报记者 席瑞媛 通讯员 王诗睿

“变废为宝”手工制作，垃圾分类走入课堂，法律知识深入童心，志愿服务亲身实践……自垃圾分类工作开展以来，我区充分发挥青少年的纽带力量，通过“机关联合 家校共建”的方式，着重培养青少年的垃圾分类意识，实现“教育一个孩子，带动一个家庭，辐射整个社会”的社会共识。

近日，区城管委联合香营乡及其属地综合行政执法队，走进香营乡中心幼儿园，为小朋友们上了一堂别开生面的垃圾分类课。站在四色垃圾桶前，区城管委工作人员为孩子们普及垃圾分类知识，从为什么要进行垃圾分类到垃圾分类四色桶，由浅入深、循序渐进，帮助小朋友们熟悉分类要点。属地综合行政执法队工作人员则根据小朋友的接受能力，科普了简单的法律知识，让孩子们从法律的角度了解垃圾分类的重要性，提高垃圾分类意识。

记者注意到，在幼儿园活动教室中，废旧纸盒、饮料瓶、布料等不起眼的材料，变成了小钟表、笔筒、挂件等精美的手工作品。据介绍，这些都是由老师或家长带着小朋友一起完成的。“这是孩子们用纸盒做的小汽车，制作过程中我们家

共同参与，陪着孩子一起学习垃圾分类知识，很有意义。”幼儿教师孙建丽说。

春风化雨，润物无声，香营乡中心幼儿园通过耳听、眼观、手做等方式，强化小朋友“变废为宝”的理念，将垃圾分类、绿色低碳的种子播种进小小心房。“这类活动很受小朋友和家长的喜爱，我们也会继续开展类似主题活动，鼓励孩子争做垃圾分类的宣传者、绿色环保的行动者。”园长赵家骥说。

自垃圾分类工作开展以来，区城管委致力于探索建立垃圾分类国民教育长效机制，提高青少年儿童知识科普水平、推动青少年儿童广泛动手实践。其中，与区教委合作，组织千余名学童开展“垃圾分类21天养成计划”；联合属地开展垃圾分类“进校园”活动百余次；联合团区委，精心打造寒暑假垃圾分类宣传品牌，开展寒暑假垃圾分类桶前值守等志愿服务活动千余次。形式多样的科普实践活动，逐步培养起青少年儿童垃圾分类的好习惯，让“垃圾分类”种子从小种下、遍地开花。



做好垃圾分类 共享美好生活